План-конспект урока по теме «Социальный статус и социальная роль человека в обществе. Социальный статус и социальная роль учащихся средней школы», 8-г класс
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Учитель истории и обществознания Середнёва Янина Александровна
Цели урока:
- раскрыть смысл понятий «социальный статус» и «социальная роль»;
- познакомиться с основными социальными статусами и ролями человека в современном обществе и показать их особенности.
Задачи урока:
- научиться анализировать социальный статус и определять социальную группу;
- способствовать формированию умения применить знания в повседневной жизни;
- развивать умение работать в группе, принимать коллективное решение, воспитывать необходимые для жизни в современном обществе качества личности (например, толерантное отношение к людям).
Пед. технологии: проблемное обучение, групповое обучение, ИКТ.

Форма урока: комбинированный урок с элементами практикума.

Основные понятия: социальный статус, социальная роль, социальные санкции, гендерные роли.
План урока:

1. Проверка домашнего задания

2. Изучение нового материала

3. Решение практических задач

4. Закрепление изученного и подведение итогов урока
Оборудование урока: учебник «Обществознание. 8 класс» под ред. Л.Н. Боголюбова, Н.И. Городецкой; компьютерная презентация «Социальные статусы и роли», раздаточный материал.
Домашнее задание: § 24, вопросы 4, 5 на стр. 198.
Ход урока:

1. Фронтальный опрос домашнего задания по теме «Социальная структура общества»:
- По каким признакам (критериям) выделяют в обществе различные страты?

- В чем выражается социальное неравенство? Каковы его причины?

- Какой процесс получил название социальной мобильности?

- Что способствует продвижению по социальной лестнице?

- Каковы основные признаки социальной группы? Назовите основные виды социальных групп.

- Какую роль в развитии общества играют социальные конфликты?
2. Изучение нового учебного материала:
1) Объяснение учителя.

А. Социальный статус личности, или чем мы отличаемся друг от друга.

Найдите определение понятия «статус» в учебнике. Социальный статус человека дает ему определенные права, накладывает обязанности и предполагает соответствующее поведение. Социальная позиция человека в обществе с вытекающими из нее правами и обязанностями и есть его социальный статус.
Вопросы учащимся: 1. Какие возможности дает статус ученика средней школы? Как статус ученика связан с его обязанностями?
2. По каким характеристикам можно определить статус человека? Определите статус лица по приведенным отрывкам (см. раздаточный материал).
3. Посмотрите на фотографии (см. презентацию): одинаков ли статус людей, изображенных на них?

4. Приведите пример статусной ситуации на собственном примере.

Социальный статус охватывает целый набор позиций. Из них всегда можно найти главную, наиболее важную в данный период для конкретного человека.
Задание учащимся: Приведите соответствующие примеры.
Существует несколько видов социальных статусов: 1) приписанный (предписанный) и достигаемый; 2) прирождённый и приписываемый (их характеристика).
Задания учащимся:

1. Спустя некоторое время после развода женщина вторично выходит замуж. Для ее детей от первого брака этот мужчина будет отчимом. Он обретает новый статус – какой? (приписываемый статус).

2. Сравните статус жены и тещи: какой приписываемый, а какой достигаемый?
3. Что произойдет, если человек отойдет от ожидаемых моделей поведения? (социальные санкции).

Б. Социальные роли.
Каждый статус включает несколько ролей. Ожидаемое от человека данного социального статуса поведение называется социальной ролью. Каждой роли предписан круг прав и обязанностей, определяющихся социальными нормами. Таким образом, статус указывает на место, а роль – на способ поведения. Социальная роль – это манера или способ поведения в связи со своим статусом.

Вопрос учащимся: Какое поведение ожидается окружающими от школьника?

В. Гендер.
Каждый из нас принадлежит к определенному полу – мужскому или женскому. В основе половых различий лежат биологические, анатомические черты. Но есть и такие составляющие половой принадлежности, которые определяются не природой, а обществом. Эти составляющие получили название гендер – социальный пол.
Вопросы учащимся: 1. Какие представления в обществе сложились о месте, роли и предназначении мужчины и женщины?

2. Как различия между мужчиной и женщиной проявляются в стилях их ролевого общения?

3. Как школа закрепляет модели гендерного поведения?

2) Работа в группах. Класс делится на 3 группы:
Задание 1: Раскройте смысл понятия «социальный статус». Какие компоненты включает в себя понятие «социальный статус»? Какое влияние на социальный статус в современном обществе оказывают: группа 1 – профессия и квалификация;

группа 2 – материальное положение;

группа 3 – возраст и семейное положение.
Задание 2: Раскройте смысл понятия «социальная роль». Назовите те социальные роли, в которых: группа 1 – выступаете вы сами;

группа 2 – выступают ваши родители;

группа 3 – выступают ваши дедушки и бабушки.

Задание 3: Сформулируйте общественные требования к социальной роли: группа 1 – ученика;

группа 2 – родителя;

группа 3 – пассажира.

3. Закрепление изученного и подведение итогов урока: 
- Что такое социальный статус? Что определяет статус человека?
- Чем предписанный статус отличается от достигаемого?
- Каковы особенности статусной позиции молодых в обществе?
- Что входит в понятие «социальная роль»? Чем отличается статус от социальной роли?

- Какие социальные группы вы можете назвать?
- Что такое гендер? Как закрепляются гендерные роли?
- К чему обязывает положение ученика средней школы?
- Что мешает взаимопониманию подростков и их родителей?
Проблемные вопросы:

1. Справедливо ли утверждение, что чем выше статус, тем больше ролевая свобода?

2. Может ли человек в современном обществе изменить свой социальный статус, если он его не устраивает? Каким образом?
Раздаточный материал

Охарактеризуйте статус лица по нижеприведенным отрывкам:
1. «Гай Юлий Цезарь родился в 100 г. до н. э. Эту дату сообщают античные писатели. Это был известный римский политический деятель и полководец. Он родился в 12-й день месяца квинтилия, который впоследствии в его честь был переименован в июль. Он происходил из патрицианского рода Юлиев, древнего и знатного, но бедного.
Юлий Цезарь получил прекрасное образование, которое в те времена заключалось в изучении греческого языка, литературы, философии, истории и в овладении ораторским искусством. Он быстро достиг выдающихся успехов в красноречии.
В 63 г. Цезарь стал верховным жрецом (понтификом). Будучи консулом, он смог вопреки упорному противодействию сената провести в жизнь два аграрных закона в пользу ветеранов и неимущих граждан.
Как лидер партии популяров, он стремился заменить власть сената единоличной властью. Его имя стало отождествляться с понятием «император». Позднее все «римские императоры сами принимали титул «цезарь» и присваивали ею своим сыновьям».
2. «Известный русский историк С.Ф. Платонов родился в семье типографского служащего 16 июня 1860 г. в Чернигове.
В городе на Неве он прошел путь от гимназиста (1870-1879) и студента (1879-1882) до профессора академика –  главы петербургской школы русских историков. Талант педагога-историка был замечен при дворе Платонов был приглашен преподавателем истории в царскую семью. События 1917 г. он воспринял как историческую аномалию, вызванную войной, нищетой и разрухой Историк полагал, что установление власти большевиков явление временное. Его политические взгляды не оставались неизменными. До революции Платонов придерживался либеральных буржуазно-монархических позиций. После 1917 г. его воззрения шли в направлении буржуазной демократии».
